

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов

№ 33 (1281).

Суббота, 15 марта 1980 года.

Цена 2 коп.

ЛЕНИНСКАЯ
УДАРНАЯ ВАХТА

ДНЕВНИК
СОРЕВНОВАНИЯ

Завершающий
год пятилетки:

ИТОГИ ДВУХ МЕСЯЦЕВ

Труженики Североморска, пригородной зоны успешно несут вахту завершающего года десятой пятилетки, готовятся достойно встретить 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина. С планом двух месяцев справились в основном коллективы всех промышленных предприятий. Задание по реализации продукции выполнено по району в целом на 107 процентов, сверх программы ее реализовано на 229 тысяч рублей.

На 104 процента выполнили задание января-февраля труженики Териберских судоремонтных мастерских.

По-прежнему в числе лидеров социалистического соревнования коллектив Териберского рыбообрабатывающего завода, значительно перевыполнив плановое задание двух месяцев.

Неоднократный победитель трудового соперничества, коллектив Североморского молочного завода стремится развеять успех, ознаменовать завершающий год пятилетки новыми достижениями. План двух месяцев выполнен на 107 процентов. К заданию двух месяцев он выработал дополнительные 70 тонн цельномолочного продукта на 60 тысяч рублей. Достигнут значительный рост выпуска продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Молочный завод Полярного два последних месяца работал

вполне ритмично. План выполнен на 103 процента. К сожалению, этого не скажешь о Полярнинском хлебозаводе, да и хлебокомбинате Североморска.

На 112 процентов выполнил план двух месяцев первого квартала Североморский завод колбасных изделий. Этот коллектив готовится в апреле нынешнего года отметить 20-летие предприятия, множит усилия социалистическом соревновании.

Труженики сельского хозяйства начали нынешний год не совсем уверенно. В январе, например, в целом по району не были выполнены планы по производству молока и яиц. Тревожная обстановка продолжает сохраняться в колхозе имени ХХI съезда КПСС. Однако молочное хозяйство колхоза «Северная звезда» добилось успеха. План по производству молока выполнен на 108 процентов. Средний удой молока составил 619 килограммов, что на 20 килограммов больше запланированного.

В производстве яиц оба колхоза добились перевыполнения.

С начала года сдано 139 центнеров мяса. Лучших показателей добились коллективы колхоза «Северная звезда», подсобных хозяйств поселка Высокого и городского газового хозяйства.

В настоящее время коллективы промышленных предприятий, труженики сельских хозяйств, строители, рыбаки, представители других сфер народного хозяйства активно соревнуются за успешное выполнение плановых заданий первого квартала последнего года десятой пятилетки. В определении победителей трудового соревнования марта будет решающим. Именно поэтому необходимо активно выявлять и широко использовать резервы повышения производительности.

ЖИВУТ ТРАДИЦИИ

Один из лучших коллективов хлебного цеха Североморского хлебокомбината возглавляет мастер-пекарь Валентина Егоровна Фоменко. Добрыми трудовыми делами славится женский коллектив на протяжении многих лет. Когда-то этой передовой бригадой руководила известный мастер-пекарь, ветеран предприятия Александра Ивановна Кузнецова. Опытный руководитель она заложила основные принципы жизни коллектива хлебопеков, сплотившие людей, объединенных единой целью.

Главной заповедью старого бригадира было — работать на совесть. Сколько раз, собирая бригаду, не уставала она повторять, что любое дело нужно выполнять на совесть. Этим правилом и теперь продолжают руководствоваться пекарь Е. М. Самохвал, тестовод А. Ю. Пухова, дрожжевод А. Л. Майорова и другие члены бригады.

Т. АЛЕКСЕЕВА.

Благодаря их мастерству традиций в коллективе стала сдacha всей продукции с первого предъявления. Причем, оценивается она всегда высоко — восемь баллов.

Добиваясь таких показателей, бригада по-прежнему заывает тон в соревновании, служит примером высококачественной работы. В минувшем году здесь не было ни одной забраковки продукции госторг-инспекцией.

Хороший старт взяла бригада и в завершающем году пятилетки. Работает ритмично, без замечаний.

Молодой бригадир В. Е. Фоменко умело руководит коллективом. Не случайно в ней узнают деловые качества ее предшественницы А. И. Кузнецовой — высокий профессионализм, заботу о повышении мастерства каждой работницы.

Т. АЛЕКСЕЕВА.

● Позывные «красной субботы»

ПРАЗДНИКУ ТРУДА — НАИВЫСШУЮ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ

В коллективе Полярнинского хлебозавода закончилась подготовка к коммунистическому субботнику. Штабом по его проведению утвержден план работы в день праздника труда, определены задачи для каждого его участника.

Две бригады в этот день будут работать на своих рабочих местах. Это пекари, которыми руководят Л. Н. Домнин и бригада кондитеров А. А. Лебедевой.

Нынешний субботник особенный — юбилейный. И коллектив хлебозавода готовится отметить

его ударным трудом, показать наивысшую производительность труда на каждом рабочем месте.

19 апреля будет выпущено пять тонн хлебобулочных изделий и 200 килограммов — кондитерских. В фонд пятилетки будет перечислено 400 рублей.

А те, кто не занят непосредственно на рабочем месте, в субботу, 19 апреля, займутся очисткой территории, сбором металлом и другими хозяйственными работами.

В. ТРИФОНОВА,
председатель заводского комитета профсоюза.

на трудовой вахте десятой пятилетки удостоена звания «Отличник службы быта».

У Зинаиды Петровны немало и общественных нагрузок: член комиссии рабочей чести, член комиссии наставников. Коломиец — инициатор многих добрых начинаний.

Недавно, например, она выступила с предложением встать на ударную вахту в честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. С этим единодушно согласились и ветераны цеха и молодые работники. Общее стремление добиться лучших результатов в труде свидетельствует прежде всего о том, что здесь каждая болеет за престиж своего участка, каждая старается держать равнение на идущих впереди, таких как портниха Зинаида Петровна Коломиец.

И дело спорится. Социалистические обязательства коллектива цеха выполняет с честью.

Л. МАГЕРИНА,
заведующая ателье № 1
промкомбината.

Скоро исполнится 25 лет беспрерывной работы Владимира Константиновича Юшко токарем в управлении электротехнических работ «Северо-военморстроя». Специалист пятого разряда, он успешно выполняет любые токарные работы. Передовой рабочий стремится сделать каждую смену ударной: ведь впереди знаменательная дата — день рождения В. И. Ленина.

Фото В. Матвеичуна.

...и дело спорится

Важным звеном в сфере бытового обслуживания является ателье № 1 Североморского промкомбината. Заказчики дают высокую оценку работе этого участка, тепло характеризуют большинство его тружениц. Мастером — «золотые руки» называют в ателье портнихи Зинаиду Петровну Коломиец, которая трудится здесь с 1951 года.

Зинаида Петровна вот уже много лет подряд задает тон в социалистическом соревновании за высокие производственные показатели, культуру обслуживания. Характеризуют ее не только профессиональное мастерство, добросовестность,

но и творчество, инициатива.

Шеф-наставник — ответственная роль в воспитании молодежи. З. П. Коломиец в работе с новичками помогают ее душевые качества — чуткость, человечность, готовность прийти на помощь в трудную минуту. Да и личный пример значит немало.

Зинаида Петровна — ударница коммунистического труда, мастер первого класса. В смотро-конкурсах профессионального мастерства неоднократно занимала призовые места, ее награждали Почетными грамотами, заносили на Доску почета промкомбината. За высокие производственные показатели



К ЦЕЛИ — НЕУСТАННО

Если человек поставил перед собой определенную цель, стремится к ней, не жалея сил и времени, он непременно достигнет желаемого. Примером такой целеустремленности может послужить мастер парикмахерской № 4 промкомбината Лидия Николаевна Потапова.

В системе бытового обслуживания она трудится с мая 1968 года. Начинала уборщицей, добросовестно выполняла свои обязанности и одновременно присматривалась к работе мастеров. Откровенно говоря, немного завидовала их ловкости, умению доставить человеку удовольствие, сделать его красивым. И твердо решила овладеть этой профессией.

Лидия Николаевна не постынилась пойти ученицей, начинала, как говорится, с азов, но оказалась способной. Быстро схватывала науку, тренировалась и, наконец, получила квалификацию мужского мастера.

Однако не остановилась на достигнутом целеустремленная Потапова. Разбралась и в хитростях женских причесок — стала и дамским мастером, можно сказать, универсалом.

Нелегко это далось. В своеобразное от работы время ездила

в Мурманск. В тресте парикмахерских обучалась у мастера-модельера. Помогли профессию, решила освоить ее в совершенстве, чего и добилась. В мае 1977 года Потаповой присвоили квалификацию мастера первого класса.

Нормы выработки Лидии Николаевны ежемесячно выполняет на 125—130 процентов. Что же помогает ей добиваться столь высоких показателей?

Во-первых, поиск и настойчивое использование прогрессивных форм обслуживания клиентов. Лидия Николаевна, например, охотно обслуживает на дому инвалидов Великой Отечественной войны, тех кому трудно прийти в парикмахерскую.

Во-вторых, внимательно следит за изменениями моды. Активно участвует в смотро-конкурсах моделей причесок и профессионального мастерства, по итогам которых не раз занимала призовые места и звание «Лучший мастер парикмахеров».

За высокие показатели в социалистическом соревновании на трудовой вахте девятой и десятой пятилеток имя Лидии Николаевны Потаповой нес-

колько раз заносили на Доску почета промкомбината, пять раз удоставили Почетные грамоты, неоднократно денежными премиями и памятными подарками. В ее активе — знаки «Победитель социалистического соревнования», «Ударник коммунистического труда».

Много сил и энергии отдает Потапова и общественной работе, является членом местного комитета профсоюза, профоргом парикмахерской.

По душе людям такая настойчивость и целеустремленность, свидетельствующая о твердом характере и жизненной энергии. Именно поэтому 24 февраля 1980 года Лидию Николаевну Потапову избрали депутатом Североморского городского Совета.

В преддверии Дня работников жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания Лидию Николаевну Потапову сердечно поздравляют ее многочисленные клиенты, желают первоклассных успехов в ее скромном, но интересном деле.

С. КОМИССАРЕНКО,
заведующая Североморской парикмахерской № 4.

Комсомольская жизнь

ЗРЕЛОСТЬ

Комсомольский активист младший сержант Виктор Мамонтов награжден почетным знаком ЦК ВЛКСМ «Трудовая доблесть». Это оценка добросовестного выполнения им своего воинского долга, большой работы по коммунистическому воспитанию военных строителей.

НА СЛУЖБЕ рядовой Мамонтов нашел себя сразу, успешно прошел курс молодого солдата, проявил настойчивость в овладении навыками эксплуатации мощного МАЗа и первым из воинов-новичков сдал зачеты на самостоятельное управление автомобилем. Начались будни. Виктор уверенно набирал темпы в труде и вскоре вышел в лидеры социалистического соревнования. Он не довольствовался достигнутым и решил готовиться к экзаменам на второй класс.

Вскоре Виктора назначили бригадиром. С людьми он склонился быстро, завоевал авторитет у подчиненных. Он не жалел сил в времени, делился с товарищами водительским опытом, учил их правильно эксплуатировать автомобиль: как-никак у него за плечами три курса учебы на автомобильно-механическом факультете Всесоюзного заочного машиностроительного института и пятилетний стаж работы шофером. Словом, ему было что рассказать и показать подчиненным.

Виктор ежедневно подводил итоги рабочей смены, делал детальный разбор трудовой деятельности бригады. Если у кого-либо случались ошибки в эксплуатации машины, то сразу показывал, как надо правильно выполнить тот или иной маневр или своими силами отремонтировать вышедший из строя узел. Не забывал и о теоретической подготовке водителей: постоянно проводил с ними занятия по правилам дорожного движения и устройству автомобиля.

Такая постановка дела позволила Виктору Мамонтову вывести бригаду из отстающих в передовые. В прошлом году к Дню строителя она стала победителем социалистического соревнования. Все воины были поощрены командиром подразделения, а бригадиру присвоено воинское звание младшего сержанта.

Виктор понимал, что успешное руководство коллективом немыслимо без личной примерности в труде, поэтому более активно стал готовиться к повышению классности по специальности. И вот уже когда он готов был написать рапорт с просьбой принять у него экзамены на второй класс, его пригласили на беседу командир подразделения.

— Как думаете, товарищ младший сержант, почему лично у вас производственные показатели гораздо выше, чем у других воинов и даже бригадиров? — обратился офицер к Мамонтову.

Виктор задумался и неуверенно ответил:

— Видимо, все дело в разнице опыта...

— Вот именно, — подхватил командир. — Пример вашей

бригады убедительно говорит о том, что вы можете оказать большую помощь в профессиональном становлении многих военных строителей, поэтому мы и решили предложить вам перейти работать техником в эту же автоколонну.

На новом участке работы забыт у Виктора значительно прибавилось. Да и шутка ли сказать, теперь приходилось отвечать не только за свой труд, но и за успешную деятельность всех бригад военных строителей, работающих в колонне, и за строгое соблюдение ежедневного планового выхода машина на линию. Трудность еще состояла в том, что ему впервые предстояло руководить таким большим коллективом, поэтому он поначалу встретил немало трудностей и часто обращался за советом к ветеранам автотранспорта.

В октябре прошлого года его избрали секретарем комсомольской организации.

Вскоре после предварительного обсуждения плана работы комсомольской организации на заседании бюро Виктор обратился к политработнику подразделения В. Голубеву.

— Понимаете, товарищ старший лейтенант, скучно порой мы живем. Досуг воины проводят неинтересно, оттого и нарушают некоторые дисциплины.

— Вполне справедливые слова, — подметил офицер. — Вот и давайте вместе подумаем над этим вопросом. Какие у вас есть предложения?

Идей у младшего сержанта В. Мамонтова было достаточно. Однажды, вернувшись с работы, военные строители прочитали красочное объявление о том, что бюро ВЛКСМ подразделения проводит конкурс на звание «Лучший по профессии». Тут же были и условия конкурса.

К этому делу младший сержант В. Мамонтов привлек всех комсомольских активистов, а лучшим бригадиром — младшему сержанту В. Кузнецовой и рядовому В. Гусеву поручил подобрать к конкурсу наглядную агитацию и составить контрольные вопросы.

Мероприятие действительно получилось интересным и запоминающимся, «разбудило» самых пассивных воинов.

Не менее интересно прошла в подразделении и подготовка Виктором технической викторины по знаниям воинами-автомобилистами материальной части машины и правил дорожного движения.

И все-таки, несмотря на значительные успехи младшего сержанта В. Мамонтова в деле воспитания воинов в духе коммунистического отношения к труду и добросовестного выполнения воинского долга, сам Виктор считает, что ему рано довольствоваться достигнутым, что впереди еще много интересного, и главное здесь — ни на секунду не дать себе посабления. Вот почему Виктора по-прежнему волнует многое. И он, и воины роты активно включились в ленинскую ударную трудовую вахту, наметили к этой знаменательной дате высокие рубежи и идут к ней уверенно, твердо следуя принципу «Работать без отставших».

В. ГУТЕНКО.

ШОУПИКИ ПОЛИТИЗДАТА

Партийная учеба: активность и действенность. 176 с., 90 тыс. экз., 45 к.

Авторы, сотрудники Научно-исследовательского института общего образования взрослых АПН СССР и преподаватели ленинградских вузов, на основе исследований, проведенных в некоторых республиках и областях страны, показывают, как пропагандисты учитывают интересы и запросы слушателей при разработке методов обучения в системе партийной учебы, раскрывают психологические приемы в пропагандистской работе.

Издание рассчитано на широкий круг пропагандистов, членов методических советов Домов и кабинетов политического просвещения.

Пропагандисты ленинской школы. Изд. 2, доп. 336 с., 100 тыс. экз., 1 р.

В сборнике представлены очерки о выдающихся пропагандистах ленинской школы. Начав революционную работу в подпольных марксистских кружках, они сформировались как талантливые пропагандисты, публицисты и ораторы под непосредственным руководством В. И. Ленина. После победы Октября все они (за исключением рано погибшего И. Е. Вилонова) стали крупными партийными и государственными деятелями.

Во второе издание включены новые очерки о Ф. Э. Дзержинском, Н. В. Крыленко, В. И. Невском.

Книга рассчитана на широкий круг читателей.

«СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА»

• В местных Советах
С ЗАБОТОЙ О ТРУЖЕНИКАХ ПОБЕРЕЖЬЯ

Прошла первая сессия Териберского поселкового Совета народных депутатов семнадцатого созыва.

Депутаты вновь избранного состава рассмотрели вопрос «О состоянии и мерах по улучшению медицинского обслуживания населения в свете требований ХХV съезда КПСС».

С докладом на первой сессии выступил исполняющий обязанности главного врача Териберской больницы И. И. Лысенко.

В прениях по докладу участвовали депутаты В. А. Федотова, кочегар рыбозавода, Г. В. Елисеева, сетьевая судоремонтных мастерских, Н. Д. Коваленко, заместитель санитарного врача и другие.

Они высказали ряд критических замечаний и предложений по дальнейшему улучшению медицинского обслуживания жителей побережья. В частности, в поселке Лодейное нет машины скорой помощи, в Териберской больнице нужно укомплектовать штат. Депутаты отметили также неудовлетворительное освещение в поселке Териберка.

По рассмотренному вопросу сессия приняла соответствующее решение.

На первой сессии председателем исполнительного комитета Териберского поселкового Совета народных депутатов был избран В. И. Мартынов. О. МОРОЗИНА, секретарь Териберского поселкового Совета.

Навстречу юбилею В. И. Ленина

Домик на улице Рубежной

Аккуратные деревянные домики в окружении садов, петляющие между ними стежки словно из прошлого явились в современное многоэтажье каменных зданий. Так выглядят островок старого Выборга рядом с мемориальным домом-музеем В. И. Ленина. Здесь ничего не тронуто строителями по просьбе народных депутатов, решивших сохранить территорию памятного места такой, какой она была в начале века.

В сентябре 1917 года Владимир Ильин, скрывавшийся от ищущих Временного правительства, остановился в Выборге на квартире финского социал-демократа Ю. Латукки. Простая железная кровать, у окна — стол с керосиновой лампой, этажерка, комод. Обстановка комнаты восстановлена по воспоминаниям хозяев и посетивших здесь Ильинча революционеров.

Остались прежними и дома вокруг музея. Те, кто здесь живет, считают себя ответственными за сохранение мемориального микрорайона. Жители заботливо ухаживают за деревьями, следят за чистотой и порядком.

«Наш музей — так называют жители города дом-памятник. Тысячи посетителей бывают ежегодно в скромном домике на Рубежной улице. Звучат здесь слова торжественного обещания юных ленинцев, вручаются паспорта, проходят встречи с ветеранами партии. (ТАСС).

Когда комсомольские «прожекторы», возглавляемые молодым коммунистом Владимиром Аврамуком, выходят в рейд по проверке сохранности инструмента, чистоты рабочих мест, правильности хранения металла и других материальных ценностей, то в коллективе знают: будет очередной выпуск «Комсомольского прожектора», который выявит нарушителей и нерадивых людей...

Токарь Владимир Аврамук — член Североморского горкома комсомола, ведет в коллективе большую воспитательную работу. НА СНИМКЕ: собран и занимается за станком коммунист В. Аврамук — идет обработка детали повышенного класса точности.

Фото В. Матвеичука.

К 35-летию Великой Победы
За шестьдесят девятой параллелью

Уцелевший фашист бросился наутек...

Таким было боевое крещение летчика-фронтовика Николая Бокия, с которым мне еще предстояло познакомиться лично.

ВО ВРЕМЯ поездки к авиаторам-североморцам мне довелось побывать и в музее авиаторов. Там есть интересный экспонат — большой офицерский тесак. Он принадлежал фашисту по фамилии Мюллер. Это был самый знаменитый у фашистов летчик. На рукоятке своего тесака он всякий раз, сбив самолет, делял зарубку.

Мюллер разбился в разных странах. До 22 июня 1941 года, до нападения на нашу страну, он сбивал самолеты в небесах Франции и Польши. И всякий раз — зарубка, зарубка... На тесаке, что теперь лежит в музее, из девяносто две

ки) вошел коренастый человек лет пятидесяти. Помните, как писал о нем брат Сафонова? «Ладно скроенный, с карими глазами...». Будто и не коснулись его годы. И глаза не выцвели от времени, и статья такой же, как во времена Сафонова, и рукопожатие энергичное.

— Здравствуйте. Я — Бокий. Зачем звали?

Я передал Николаю Андреевичу привет от североморца. Рассказал, как там им служится, как над символическим строем летчиков-гореев проводят в небе белесый след реактивного самолета...

Пока рассказывал, все думал: как же Бокий воспримет мой кинематографический сюрприз? Он на старых кинокадрах или не он?

Погас в кинозале свет, и ожидал экрана. Это очень трудно — смотреть на людей, которых уже нет на свете, а они как живые...

Как живой Борис Сафонов: улыбается, разговаривает с кем-то из своих сослуживцев.

Как живой на экране человек в военной форме летчика рядом с Сафоновым, и очень хочется, чтобы Бокий сказал: «Это я...».

А он не говорит. Взволнованно дышит рядом со мной в полумраке кинозала и молчит.

Наконец говорит тихо:

— Это же Петя. Стеблев Петя. Нашим полком командовал потом. Потом, после гибели Сафонова.

...Вот как оно бывает: журналист предполагает, а на самом деле все иначе.

Познакомил я Бокия с Борисом Исааковичем Маневичем. Они долго вглядывались друг в друга, потом вспомнили: да не первая же это встреча, совсем не первая! Оказалось, ехали они в сорок третьем вместе в Москву, возвращаясь с Северного фронта.

Посыпалась вопросы; заговорили о тех, кто воевал за шестьдесят девятой параллелью, о тех, кто навеки там и остался, и о тех, кто ныне здравствует. И мне стоило немалых усилий вывести разговор к самому нужному — к тому далекому дню 19 апреля 1943 года. Я уже знал, еще до встречи с Бокием, что именно в этот день совершил он свой подвиг.

А Николай Андреевич все о себе, все о других. О сослуживцах. Дескать, что я?! Вот наш североморец Захар Артемьевич Сорокин, например! Вот это человек! Вот это герой! 25 октября 1941 года вылетел на боевое задание, ринулся один на шестерку вражеских машин. Одну успел сбить, но и его достала фашистская пуля. Посадил в тундре почти неуправляемый самолет, раненый шесть суток пробирался к своим. Шесть суток, истекая кровью, почти без еды...

В. НЕСТЕРЕНКО.

Недавно бюро городского комитета партии рассмотрело вопрос о деятельности партийной организации, руководимой А. О. Охотиным, по развитию социалистического соревнования под девизом: «Работать без отстающих!». Опыт работы парторганизации был одобрен и рекомендован к распространению во всех трудовых коллективах Североморска и пригородной зоны. Сегодня мы предоставляем слово Анатолию Осиповичу ОХОТИНУ.

Передовой опыт — всем!

ДВА ГОДА — БЕЗ ОТСТАЮЩИХ

Не только планы

В основу движения работы без отстающих у нас былложен целый комплекс мер. Он включил в себя воспитание и профессиональное обучение молодежи, своевременное оказание помощи отстающим, внедрение новой техники, повышение ответственности каждого рабочего и инженерно-технического работника, каждого руководителя за выполнение планов и обязательств.

Прежде всего начали с низовых структурных подразделений. В 1978 году было пересмотрено положение о социалистическом соревновании между отдельными трудовыми коллективами. Каждому из них определили конкретные показатели работы. В число основных показателей включили не только выполнение производственных заданий и норм выработки, но и процент сдачи продукции с первого предъявления, экономию материалов, топлива, электроэнергии и труда, затрат, повышение коэффициента сменности оборудования, освоение смежных специальностей, состояние трудовой и производственной дисциплины. В общем, все то, без чего невозможно практически успешное выполнение производственной программы, повышение эффективности работы коллектива.

Особое внимание обратили на то, чтобы каждый член коллектива знал основные показатели, по которым оценивается его труд. С этой целью внедрили в практику общественную защиту обязательств.

Заранее предусмотрели и экономическую обоснованность принимаемых обязательств. В настоящее время у нас за каждой бригадой закреплены инженерно-технические работники ведущих отделов. Они не только помогают подшефному коллективу в разработке социалистических обязательств, но и следят за ходом их выполнения, помогают в случае необходимости решать трудные вопросы, возникающие в процессе производства.

Естественно, важное место в социалистическом соревновании за работу без отстающих занимает контроль за выполнением плановых заданий. Планово-экономический и производственный отделы, местный комитет профсоюза, систематически проверяют ход выполнения программы. Обеспечивается и гласность соревнования.

Каждый производственный коллектив имеет возможность видеть на стенах результаты своего труда за месяц или квартал, в делом с начала года.

Особое внимание уделяется отстающим. Для их выявления во всех подразделениях ведется учет выполнения норм времени каждым индивидуальным рабочим или бригадой. Такой учет позволяет не только выявлять отстающих. Анализируя причины невыполнения норм, можно оказать по-настоящему действенную помощь отстающим, подтянуть до уровня передовиков тех, кто имеет средние результаты труда. Эта помощь многогранна. Если у рабочих нет достаточных знаний и навыков, для них создаются группы повышения технических знаний по профессии. На занятиях бригады, масте-

ра показывают на конкретных примерах передовые приемы работы, лучшую организацию рабочего места.

По единому наряду

Много нареканий, например, вызывала до недавнего времени работа станочного участка. Наряду с молодыми здесь трудились и опытные, квалифицированные рабочие, но организация труда не была рациональной. Необходимо, к примеру, обработать на токарном станке крупную деталь. Задание срочное, но с окончанием смены выполнение его прекращалось и рабочий оставлял заказ до утра. Чтобы освободить станок для сменщика, приходилось снимать деталь, а назавтра вновь ее устанавливать, теряя время на наладку оборудования. Примерно то же самое наблюдалось и на фрезерных операциях. При этом отдельные молодые становчики из-за недостаточной квалификации не выполняли сменные и месячные планы.

Подобное положение было обсуждено на собрании партийной группы станочного участка. Партийный отдел коммунисты предложили администрации объединить становчиков в сквозные бригады, работающие по одному наряду. Бригадирами были назначены высококвалифицированные рабочие-коммунисты: фрезеровщик А. С. Мудрук и токарь А. В. Комаров.

Прошел год со дня образования этих бригад, и опыт подтвердил правильность нашего решения. В бригадах достигнуты заметный рост производительности труда, повышение качества выполнения заказов. За счет чего? За счет экономии рабочего времени при установке деталей и наладке оборудования. За счет сокращения — почти вдвое! — длительности выполнения трудоемких операций, за счет снижения внутрисменных потерь времени на выяснение каждого рабочим организационно-технических вопросов. Стало использоваться также многостоечное обслуживание оборудования.

По-другому почувствовала себя в коллективе и молодежь. Повысилась их ответственность перед бригадой, ответственность бригады за них, в том числе и за рост их профессионального мастерства, за трудовую дисциплину. К примеру, один из фрезеровщиков не раз наказывался прежде администрацией за нарушение трудовой дисциплины и общественного порядка. Будучи уже в составе бригады, он вновь попал на заметку милиции. Товарищи строго осудили нарушителя. И это, надо сказать, повлияло на него больше, чем все предыдущие взыскания. Теперь в коллективе фрезеровщиков, где трудится в основном молодежь, нет нарушителей правопорядка. А в целом итог более значителен: обе бригады успешно справляются с производственными заданиями, обеспечивают своеобразную, а передко и досрочную сдачу обработанных или вновь изготовленных деталей.

Внимание — среднему звену

Соревнование за работу без отстающих заставило нас более серьезно подойти и к вопросам наставничества, повышения профессионального мастерства молодежи. За лучшими рабочими, имеющими навыки воспитательной работы, закреплены теперь новички. В целях быстрейшего профессионального становления молодых специалистов регулярно проводятся конкурсы профессионального мастерства на присвоение звания «Лучший молодой рабочий». По итогам этих конкурсов, как правило, каждый пятый участник повышает свой разряд.

Более пристальное внимание уделяется в последнее время кадрам среднего звена, особенно мастерам. Руководители среднего звена повышают свою деловую квалификацию в школах производственных мастеров, плановиков и экономистов. Практикуется присвоение классности мастерам с постоянной доплатой в размере от десяти до двадцати процентов к основному окладу. Комиссия строго рассматривает дела о таком поощрении. К примеру, на одном из заседаний на присвоение классности претендовали восемь производственных мастеров, но из-за низкой трудовой дисциплины на вверенных участках, из-за нарушения подчиненными рабочими правил поведения в быту комиссия отклонила многие кандидатуры.

Партийная организация большое внимание уделяет подбору, расстановке и воспитанию кадров. Многие ответственные должности включены в номенклатуру партбюро. Большое воспитательное значение имеют также отчеты руководителей подразделений мастеров и бригадиров о стиле и методах их работы. Кроме того, начальники служб и мастера ежемесячно заслушиваются на местном комитете профсоюза по вопросам организации социалистического соревнования и достижений результатов.

Партбюро постоянно работает над усилением партийного руководства производством. На всех ведущих участках производства действуют партгруппы. Каждый пятый работник основного производства является коммунистом.

При партбюро созданы две комиссии по контролю деятельности администрации. Одна контролирует сроковую дисциплину, другая — качество выполнения заданий. В особых же случаях, когда складывается сложная обстановка с выполнением работ в установленные сроки, комиссии партийного контроля создаются и непосредственно на объектах. Для работы в таких комиссиях к активному участию привлекаются коммунисты — специалисты ведущих профессий.

Рано черту

ПОДВОДИТЬ

Работа партийной организации по развитию социалистического соревнования за работу без отстающих дает положительные результаты. Уже два года подряд у нас все коллективы справляются с производственной программой года, квартала, месяца. Все основные работы сдаются в срок и с хорошим качеством.

Продолжая распространение важной формы соревнования, мы не думаем ограничивать ее только сферой производственной деятельности. Ведь сегодня развитие промышленного производства как никогда связано с решением социальных задач. Именно сюда мы также намерены перенести границы влияния соревнования за работу без отстающих — чтобы бороться за успешное выполнение не только производственных заданий, но и программ социального развития нашего трудового коллектива.



Правофланговые десятой пятилетки

Отлично справляется со своими обязанностями водитель конторы «Североморскогоргаз» Анатолий Петрович Оленин. Он успешно выполняет социалистические обязательства, принятые в честь 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. Портрет передовика производства — на городской Доске почета. Фото Ю. Клековкина.

По следам письма

«Нередко читаю в вашей газете, что Полярнинский хлебозавод выполнил или перевыполнил план. Но неужели только в этом задача завода! Трудно купить, например, в нашем городе свежие булочные изделия, вкусную сдобу. Чаще всего на прилавках можно увидеть только хлеб да кексы...»

ЭТО письмо прислали в редакцию «Североморской правды» жительница города Полярного пенсионерка В. А. Калынин. Насколько справедливо оно? Беседу с главным инженером хлебозавода В. Д. Жуковым.

— Еженедельно мы выпекаем булочные изделия пятидесяти наименований. В том числе три-четыре вида сдобы. Среди них — булочка молочная или столовая, сдoba донская или русская, рожки или булочки с маком. Правда, каждый день мы не можем давать в продажу весь этот ассортимент. Линия по производству булочных изделий у нас всегда одна, и мы чередуем выпуск той или иной сдобы по дням недели.

Конечно, выбор не богат. А что на этот счет говорят работники торговли? Ведь они лучше всего знают запросы покупателей.

— Ежедневный ассортимент булочных изделий, конечно, ограничен, — высказывает свое мнение директор продовольственного магазина № 2 (по улице Советской) Р. Ф. Пасюк. — Но это еще полбеды. Больше всего не устраивает ни нас, ни покупателей график завоза этих изделий. Первым, утренним рейсом мы получаем только хлеб, батоны начинают поступать в следующие два рейса, лишь после обеда, а сдoba завод доставляет в магазин только к вечеру, около двадцати часов.

Что же получается? Чтобы приобрести хлебобулочную продукцию по вкусу, нужно минимум два раза зайти в магазин. Конечно, с вечера на утро остаются и батоны, и сдoba, но покупатель берет их уже нехотя: хочется посвежее. А сдoba вообще нельзя уже продавать: срок ее реализации двенадцать часов, а он истек как раз за ночь... Вот и заказывают работники торговли такое количество мелкотучных изделий, сколько могут продать за те два часа, что остаются до закрытия магазина. Незначительное, конечно, количество. Но если бы эти графики завода прокрутились, это было бы проблемой.

— Редкий день, — продолжает Раиса Федоровна, — когда машины с хлебом прибывают по расписанию. Например, с 14 по 18 февраля машина первого рейса вместо десяти часов утра приходила с 11 до 12 часов. 6 и 8 февраля сдoba доставляли с опозданием до часа. Без хлеба мы, конечно, не сидим, но трудно купить его свежим да в разном ассортименте.

Такое же мнение у работников других магазинов Полярного.

— Основная масса покупателей, — говорит Н. И. Корж, директор магазина № 5, что на улице Гайдухина, — идет у нас в восемнадцать часов. Но к этому времени ассортимент хлебобулочных изделий у нас

...А ЗАВОД В СТОРОНЕ

ному инженеру В. Д. Жукову.

— В феврале мы пересмотрели график завоза продукции в магазины. Организовали ночную бригаду, которая снабжает хлеб, а потом батоны. Если бы филиал автоколонны 1118 мог нам выделить одновременно две машины для первого рейса, то покупатель мог бы приобрести свежие батоны уже утром.

Но это — батоны. А со сдой вопрос по-прежнему остается нерешенным.

— На будущую пятилетку предусмотрено расширение нашего завода, — говорит В. Д. Жукова. — Намечено возвести пристройку специально для булочного цеха. Тогда, конечно, мы сможем значительно расширить ежедневный ассортимент сдобыной продукции.

Перспектива, действительно, отрадная. А сейчас? Нельзя ли сегодня улучшить обслуживание полярников? Почему бы, к примеру, заводу не выпекать мелкотучные и сдобы изделия сразу в начале дня — чтобы они уже утром, свежие, румяные, были предложены покупателю? Батоны, у которых срок реализации значительно больше, можно давать торговле позже.

Именно так поступают, кстати, на Североморском хлебокомбинате, именно в этом видят решение проблемы и руководители предприятий торговли Полярного. Но... завод не очень прислушивается к мнению торговых работников, к справедливым нареканиям покупателей. Быть может, Полярнинский исполнком городского Совета, областное управление пищевой промышленности помогут хлебопекам решить вопросы и выделения транспорта, и такого производства булочных изделий, которое бы максимально отвечало потребностям населения?

Я. ЗУБАРЕВ.



Творческий отчет

В Доме культуры Вьюжного состоялся творческий отчет работников культуры.

Заведующие взрослой и детской библиотеками И. Н. Панченко и В. А. Мыльникова, директор Дома культуры А. С. Бусс рассказали о работе своих коллективов, поделились планами на ближайшее будущее.

Выступили также участники художественной самодеятельности Дома культуры, учащиеся детской музыкальной школы, воспитанники детских садов.

Вьюжане высказали свои пожелания по дальнейшему улучшению культурного обслуживания жителей поселка.

Семинар библиотекарей

Как правильно и наиболее полно раскрыть перед читателям книжный фонд библиотеки? Именно этой теме был посвящен семинар работников абонементов городских и поселковых библиотек.

Он был организован впервые в нашем районе и собрал многих специалистов из Североморска, Полярного, Родников, Сафонова, Вьюжного, Оленевого губы.

На базе центральной городской библиотеки они изучили передовой опыт организации абонементного обслуживания населения, познакомились с методической литературой по данному вопросу. Консультации по изучению читательских интересов дали участникам семинара сотрудники областной научной библиотеки З. М. Кряжева и М. М. Кузьмина.

Живой мир

ИСКУССТВА

Музей Японии, Флоренции, Испании, Голландии — живой и неизвестный мир искусства проходит перед глазами слушателей лектория эстетических знаний, который организован городским обществом «Знание» на базе Североморского Дома офицеров флота.

Очередное занятие лектория было посвящено музеям Бельгии. Его вела старший научный сотрудник ордена Ленина музея «Эрмитаж» А. Н. Бекарюкова.

Ленинградский искусствовед, побывавшая во многих музеях мира, интересно, с глубоким пониманием дела рассказала о лучших работах бельгийских мастеров живописи, архитектуры, скульптуры, познакомила слушателей с произведениями искусства других зарубежных мастеров, которые выставлены в залах или хранятся в запасниках музеев Бельгии.

Беседа сопровождалась демонстрацией цветных слайдов.

Беседы юристов

«Закон и ты» — так называется лекторий, организованный для подростков во Дворце культуры «Строитель».

Со школьниками среднего и старшего возраста встречаются работники милиции, прокуратуры, комиссии по делам несовершеннолетних. Они знакомят юных слушателей с обязанностями граждан ССР, с основами советского права.

На последнем заседании лектория «Закон и ты» шла речь об ответственности несовершеннолетних за содеянные преступления, о причинах совершения правонарушений. Заместитель прокурора города Североморска А. Т. Терюк на убедительных примерах раскрыла важную правовую тему.

Школьникам был показан документальный фильм «У опасной черты».

На мажорный лад настроены коллективы Тульского объединения «Мелодия»: 650 рабочих решили выполнить личные пятилетние задания к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

«Мелодия» выпускает несколько типов баяна «Тула», гармони «Любительская» и «Антошка» (для детей), многоголосый баян «Тула-302».

Недавно экспертный совет дал высокую оценку еще одному творению мастеров — новому образцу пятноголосого многоголосого баяна высшего класса «Русь».

Нравятся ребятам новые детские гармони, выпускаемые тульским объединением «Мелодия» (на снимке).

(Фото ТАСС).

ПОНЕДЕЛЬНИК

17 МАРТА

- Первая программа
16.00 «День Льва Толстого».
17.30 Концертный зал телестудии «Орленок».
- 18.15 «Пятнадцати. Год завершающий». «Суть дела». Передача 2-я.
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 Чемпионат ССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Крылья Советов».
- 21.00 «Время».
- 21.35 «Мастера искусства». Народный артист ССР Б. Петкер. По окончании — «Сегодня в мире».
- 16.42 * Программа передач.
- 16.45 * «Зум-зум». Мультифильм.
- 17.00 * «Мы и закон».
- 17.30 * «Эшелон». Телесериал.
- 17.55 * «Нарисуй мне песню». Фильм-концерт.
- 18.25 * «Телевизионные известия».
- 18.45 * «Пушкин воспетый». Киноочерк.
- 19.00 «Служу Советскому Союзу».
- 20.00 «Спокойной ночи, малыши!»
- 20.15 «Международная панorama».
- 21.00 «Музыкальный киоск».
- 21.40 «Не пройдет и года». Художественный телефильм. 1-я серия.

ВТОРНИК

18 МАРТА

- Первая программа
15.30 «Знай и умеи».
- 16.15 Концерт Государственного ансамбля песни и танца Коми АССР.
- 16.45 К 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. «По ленинским местам».
- 17.45 — 18.30 Перерывы.
- 18.30 «Веселые нотки».
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.30 А. Бабаджанян — Четыре пьесы для фортепиано.
- 19.40 «Сережка». Художественный фильм.
- 21.00 «Время».
- 21.35 «Лица друзей».
- 22.20 «Сегодня в мире».
- 22.35 Концерт артистов балета.
- 16.42 * Программа передач.
- 16.45 * «Главный конструктор». Документальный фильм. Часть 1-я.
- 17.45 * «Заботы села».
- 18.15 * «Киночурнал «Новости дня» № 5».
- 19.00 Международный турнир по боксу. Финал.
- 19.45 Чемпионат ССР по хоккею. ЦСКА — «Автомобилист» (Свердловск). 2-й и 3-й периоды. В перерывах — «Спокойной ночи, малыши!»
- 21.00 Концерт Государственного академического симфонического оркестра Союза ССР.
- 21.40 «Не пройдет и года». Художественный телефильм. 2-я серия.

СРЕДА

19 МАРТА

- Первая программа
8.00 «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 Программа мультифильмов: «Наш друг Пишичитай», «Пойга и Лиса».
- 9.30 «Сережка». Художественный фильм.
- 10.45 «Клуб кинопутешествий». По окончании — «Новости».
- 11.55 — 14.30 Перерывы.
- 14.30 «Правофоновые пятилетки». Программа документальных фильмов. «Учителю — урок музыки».
- 14.45 «Шахматная школа».
- 17.15 — 18.45 Перерывы.
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 «Село: дела и проблемы».
- 19.30 Играет гитарист А. Фраучи.
- 19.50 Премьера художественного телефильма «Антарктическая повесть». 1-я серия.



Способ печати — высокий, объем 1 п. л.

Хоромы из соломы

Чарующей красоте предстал знаменитый Кижский ансамбль на выставке произведений ленинградских флористов, открывшейся в Доме природы. Строительным материалом для Н. Мензуловой — технога — одного из предприятий послужила обычная солома. Из золотистых стеблей, словно из ирокашевых бревенчатых, воздвигнуты многоглавые храмы, крестьянские избы, амбары.

В экспозиции — свыше пятидесяти пейзажей и натюрмортов, авторы которых инженеры, учитель, рабочие, ученые. У каждого из них — свои техники исполнения, тематика, творческие приемы.

(ТАСС).

Г. Ленинград.

Редактор
В. С. МАЛЬЦЕВ.

14.45 * 19.15 Перерывы.

19.15 * Почта программы «Здоровье».

20.00 «Спокойной ночи, малыши!»

20.15 Чемпионат ССР по гандболу.

20.55 «Круг чтения».

21.40 Балет П. Гертера «Щетка предсторожность».

Спектакль Государственного академического Большого театра Союза ССР и Московского академического хореографического училища.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

23 МАРТА

Первая программа
8.00 «Время».

8.40 «На зарядку становись!»

9.00 Концерт народного ансамбля танца «Атлан».

9.30 «Будильник».

10.00 «Служу Советскому Союзу!»

11.00 «Здоровье».

11.45 «Утренняя почта».

12.15 «Балаково». Документальный фильм.

12.30 «Сельский час».

13.30 «Музикальный киоск».

14.00 «Вечный зов». Художественный фильм, 11-я серия.

15.10 «Дорожные погоды». Документальный фильм.

15.20 «По вашим письмам». Музыкальная программа.

16.05 «Клуб кинопутешествий».

17.05 Программа мультифильмов: «Про дудочку и птичку», «Удивительный манек».

17.25 Песни О. Ковалевой.

18.00 «Международная панorama».

18.45 «На исходе лета». Премьера художественного фильма.

19.55 К 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Премьера документально-художественного фильма «Петроград. Октябрь семнадцатого». Фильм 1-й.

21.00 «Время».

21.35 «Следи к нам, тихий вечер». Фильм-концерт.

22.15 Программа документальных фильмов о спорте: «Билет на Олимпиаду», «Счастье».

Для МУРМАНСКА

Вторая программа
12.50 «По вашим письмам». Музыкальная программа.

13.35 «Клуб кинопутешествий».

14.35 Программа мультифильмов: «Про дудочку и птичку», «Удивительный манек».

14.55 Песни О. Ковалевой.

15.30 «Международная панorama».

19.00 «Победители». Клуб фронтовых друзей.

20.00 «Спокойной ночи, малыши!»

20.15 Чемпионат ССР по гандболу.

21.00 «Зарубежные исполнители — гости Москвы».

21.40 «Краткие встречи на долгой войне». Художественный фильм.

* Передачи Мурманской студии телевидения.

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

15—16 марта — «Капкан». Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 15, 20, 22, 15.

17 марта — «Просчет лейтенанта Слейда». Начало в 10, 12,

14, 16, 18, 15, 20, 22, 15.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

15—16 марта — «Затянувшаяся расплата» (2 серии). Начало: 15-го в 10, 13, 16, 18, 20, 21, 22, 15.

17 марта — «Просчет лейтенанта Слейда». Начало в 10, 12,

14, 16, 18, 15, 20, 22, 15.

17 марта — «Гражданская повесть». Начало в 10, 12, 14, 16, 17, 50, 19, 40, 22.

ДВОРец КУЛЬТУРЫ «СТРОИТЕЛЬ»

15 марта — «Злой дух Ямбул». Начало в 19, 21. «Молодая гвардия». Начало в 14.

16 марта — «Только она». Начало в 19, 21. «Лесные начальники». Начало в 14.

16 марта — эстрадный концерт «Иван да Марья».

Индекс 52843